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Drepturile și interesele copiilor sunt afectate în mod special de conflictele armate, 
meritând o protecție specială, fat fiind faptul, că în cadrul conflictelor armate au loc 
numeroase încălcări de drept internaţional umanitar, care după gradul de pericol social 
pe care îl prezintă nu cedează acţiunilor calificate drept „încălcări grave” şi sunt consi-
derate infracţiuni de război. Societatea internaţională nu poate tolera situaţia că aceste 
fapte ilicite rămân nepedepsite. prin urmare, în doctrina dreptului internaţional a apărut 
necesitatea răspândirii mecanismului de contracarare a încălcărilor serioase şi pentru 
conflictele armate. [13]

Scopul de bază în materie a prezentei publicații constituie aspectele realizării răs-
punderii care survine pentru cei care încalcă interdicţia utilizării copiilor în conflictele 
armate: pentru cei ce recrutează, precum şi pentru statele care admit această încălcare. 
De asemenea, fixăm sarcina de a evalua aportul mecanismelor de control în aplicarea 
răspunderii privind copiii în conflictele armate. [9, p. 43-46] prin prisma obiectivului în 
vederea cercetării mecanismelor de aplicare a sancţiunilor de drept internaţional şi naţi-
onal în materia recrutării copiilor în război și evaluarea eficacităţii lor.

cu părere de rău, practica demonstrează că deseori săvârşirea acestei infracţiuni 
rămâne nepedepsită. or, la săvârşirea infracţiunii participă mai multe persoane, însă sunt 
pedepsite unităţi. În această ordine de idei, argumentăm teza, că atragerea la răspunderea 
internaţională a persoanelor vinovate de implicarea copiilor în ostilităţi este o problemă 
stringentă sesizată de actorii internaţionali, care actualmente a căpătat dimensiuni con-
siderabile pe măsura dezvoltării politicii mondiale şi relaţiilor internaţionale. azi putem 
constata acel fapt că necătând la codificările multiple realizate în materia protecţiei ge-
nerale şi speciale a copilului în situaţia conflictelor armate, copilul rămâne a fi victima 
extrem de vulnerabilă.



288

Conferinţa ştiinţifică naţională cu participare internaţională „Integrare prin cercetare şi inovare” 
dedicată Zilei internaționale a Științei pentru Pace și Dezvoltare, 9-10 noiembrie 2023

pe acest fundal, în contrast puternic cu aspiraţiile societăţii internaţionale legate 
de progresul considerabil atins în materia realizării agendei de lucru a statelor şi organi-
zaţiilor internaţionale preocupate de subiectul tratat, este faptul că în continuare au loc 
încălcări serioase, ce aduc atingere copiilor în situaţie de conflict armat. 

Întru remedierea situaţiei la zi în materia implicării copiilor în ostilităţi, omeni-
rea este preocupată de crearea instrumentelor efective. Mecanismele care pot fi puse 
în aplicare începând cu a doua zi a unui conflict armat pentru a trata violările dreptului 
internaţional umanitar comise eventual nu trebuie să aibă neapărat un caracter exclusiv 
judiciar. 

reconcilierea şi prevenirea viitoarelor violări pot fi, de asemenea, prevăzute de 
mecanismele nonjudiciare, complementare procedurilor judiciare, precum o comisie a 
adevărului şi reconcilierii, un sistem de reparaţii, ritualuri tradiţionale, etc. Se pare, că 
acest tip de mecanisme nonjudiciare poate realiza aceleaşi scopuri ale justiţiei şi ale 
pacificării sociale, precum munca tribunalelor, asigurând în acelaşi timp readaptarea şi 
reintegrarea copiilor-soldaţi. [1] 

totodată, nu putem să nu semnalăm o serie de dificultăţi întâmpinate în calea re-
alizării instrumentelor de acest gen. astfel, cele mai multe cazuri de violenţă asupra 
copiilor rămân invizibile. copiilor le este frică să le semnaleze, iar adulţii nu urmăresc 
cum trebuie cazurile declarate. ca urmare a lipsei de informaţii şi studii, guvernelor le 
este greu să elaboreze politici eficiente de prevenire. [3, p. 9]

prin urmare, estimăm că orice mecanism de protecţie a copiilor trebuie să aibă la 
bază 4 principii:

protecţia copiilor;- 
prevenirea abuzurilor de orice gen asupra copiilor; Statele trebuie să militeze - 

împotriva tuturor formelor de violenţă asupra copiilor. Scopul respectiv urmează să fie 
atins prin sensibilizare, educare, pregătire şi dezvoltarea unor competenţe pentru promo-
varea culturii non-violenţei şi pentru atingerea nivelului de toleranţă zero. [3, p. 7] 

La fel, statele trebuie să stabilească strategii de prevenire a violenţei asupra copiilor. 
În acest sens, vor fi create sau ameliorate sistemele de notificare a cazurilor de violenţă, 
precum: urmărirea situaţiei copiilor; participarea copiilor. [10, p. 81]

Setul de instrumente juridice oferit de dreptul internaţional public, dar şi cel uma-
nitar, nu este unica armă în lupta contra încălcărilor de drept. or, protecţia copilăriei 
este la înălţimea investiţiilor politice sau financiare consimţite de cei mai înalţi actori 
ai societăţii internaţionale. astfel, pentru a oferi o protecţie sporită copiilor în cadrul 
conflictelor armate este necesar de a da dovadă de pragmatism, or, fără asistenţa politică 
şi financiară convenţia internaţională privind protecţia drepturilor copilului devine un 
instrument neefectiv. În acest sens, actorii societăţii internaţionali au creat un şir de me-
canisme mai mult sau mai puţin efective în materia aplicării răspunderii privind copiii în 
conflictele armate, dar întotdeauna binevenite în vederea reabilitării copiilor – victime 
ale conflictelor armate. Unul din cele mai reuşite instrumente în acest sens sunt mecanis-
mele de control. [11, p. 176-179]
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prin organizarea controlului asupra neimplicării copiilor în conflictele armate ur-
mează să subînţelegem un sistem de metode de verificare a respectării obligaţiilor con-
venţionale destinate pentru acordarea statelor membre ale tratatelor internaţionale de 
informaţii cu privire la îndeplinirea obligaţiilor de către alţi participanţi, prevenirea şi 
depistarea cazurilor de încălcare a lor. controlul în ultimă instanţă asigură securitatea 
internaţională. [9, p. 43]

La momentul de faţă este acumulată o experienţă destul de variată despre elabora-
rea, acordarea, implementarea în formă convenţională şi funcţionarea diferitor măsuri, 
metodelor şi mijloacelor concrete pentru realizarea îndeplinirii obligaţiilor în materia 
protecţiei copiilor în conflictele armate. La ele se referă măsurile pe bază de colaborare, 
inclusiv inspecţiile la faţa locului, realizate atât de grupele de inspectori naţionali, pre-
cum şi de cei internaţionali, inclusiv cei ce prezintă organizaţiile internaţionale. [11, p. 
176-179]

o particularitate a controlului internaţional în dreptul internaţional umanitar este 
faptul că fundamentul său juridic sunt normele ce se conţin în izvoarele convenţionale 
privind protecţia victimelor conflictelor armate, metodelor interzise de purtare a conflic-
telor armate, precum şi dispoziţiile tratatelor internaţionale privind mijloacele de purtare 
a conflictelor armate. convenţiile de la geneva şi protocoalele adiţionale prevăd mai 
multe forme organizatorice ale controlului:

ancheta realizată de părţile beligerante cu scopul identificării cazurilor de încăl-a) 
care a normelor de drept internaţional umanitar;

activitatea de control a comisiei internaţionale de stabilire a faptelor;b) 
activitatea de control a statelor protectoare;c) 
activitatea de control al comitetului Internaţional al crucii roşii. [12, p. 216]  d) 

Într-un şir de acte se preconizează crearea mijloacelor de control mixte, alcătuite 
din reprezentanţi naţionali, dar şi internaţionali.  

controlul în materie ar trebui să aibă cel puţin trei forme efective: 
publicarea rapoartelor anuale de către guvernele care cunosc asemenea practici;1) 
dezbaterile în forumurile naţionale, precum şi cele internaţionale cu referire la 2) 

subiectul utilizării copiilor în conflictele armate;
analiza şi publicarea datelor prelucrate cu privire la numărul copiilor afectaţi de 3) 

conflictele armate. 
cu siguranţă, asigurarea controlului în materia protecţiei copiilor în conflictele ar-

mate corespunde intereselor tuturor statelor. 
tratatele de bază, ce constituie fundamentul securităţii urmează să acţioneze în 

continuare în cadrul politicii internaţionale, pornind de la necesitatea fortificării coope-
rării internaţionale, activizarea eforturilor pentru contrapunerea problemelor actuale ale 
securităţii globale. este important ca statele să simtă protecţia sigură a intereselor naţio-
nale cu sprijinul societăţii internaţionale şi să poată conta pe ajutorul politic şi moral din 
partea partenerilor şi aliaţilor în situaţiile care aduc atingere suveranităţii acestor state şi 
prestigiului lor în viaţa internaţională. [6, p. 57]  
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Urmând ideea, că este mai uşor să previi, decât să combaţi practicile utilizării copii-
lor în conflictele armate contemporane, comunitatea internaţională a încercat fără succes 
să prevină recrutarea copiilor combatanţi, în special de către naţiunile africane. cauza 
eşecului este probabil faptul, că reglementările internaţionale sunt realizate cu dificultăţi 
în aceste state, în special în cadrul războaielor civile, unde nu se face distincţia între 
combatanţi şi persoanele civile. Suplimentar, uneori este chiar dificil de a identifica cine 
sunt copiii în aceste conflicte armate. În multe state africane, angola şi Mozambic, băie-
ţii şi fetele deseori îşi asumă rolul adulţilor în societate atât pe timp de pace, precum şi pe 
timp de război. actorii locali, inclusiv părinţii şi membrii societăţii au fixat diferite rezul-
tate în materia prevenirii copiilor soldaţi.  Deseori lor le-au lipsit resursele necesare sau 
abilităţile de a preveni faptul utilizării active a copiilor în forţele armate. În alte cazuri, 
ei au fost ignoranţi în vederea realizării drepturilor lor. guvernele naţionale, în general, 
nu au fost de ajutor în aceste circumstanţe, probabil deoarece ele sunt implicate activ în 
conflictele armate, cărora le dedică resursele necesare pentru a lupta. [7, p. 21-22]

Încetarea conflictului armat sau prevenirea recrutării copiilor de către forţele arma-
te pot fi cele mai efective strategii pentru comunitatea internaţională în vederea reducerii 
numărului de cazuri de antrenare a copiilor în acţiunile de luptă. totodată, măsurile 
preventive sunt deseori insuficiente. În aceste cazuri, comunitatea internaţională trebuie 
să facă uz de anumite metode centralizate, dar şi descentralizate pentru a demobiliza şi a 
reabilita copiii combatanţi. [5, p. 19]

o practică absolut reuşită este implementarea strategiilor de demobilizare şi re-
abilitare folosite în Uganda, unde după terminarea războiului civil, guvernul a trebuit 
să facă faţă problemei reintegrării a 3000 copii soldaţi în sistemul şcolar. au fost multe 
dezbateri asupra chestiunii, dacă aceşti copii trebuie să fie şcolarizaţi în continuare cu 
alţi copii sau în academiile militare. În special, datorită dificultăţilor relevate de reinte-
grarea acestor copii în şcoli şi efectul lor asupra altor copii, ei şi-au continuat studiile în 
academiile militare. [8, p. 824] 

guvernul Ugandei colaborează cu organizaţiile interguvernamentale şi organiza-
ţiile internaţionale, inclusiv onU, pentru a asigura programe de asistenţă psihologică 
pentru copiii combatanţi demobilizaţi, revenirea lor în sânul familiei şi reintegrarea lor 
în societate. aceste măsuri s-au soldat cu succes. [5, p. 21]

În calitate de metode centralizate au fost realizate strategii guvernamentale naţi-
onale: copiii depistaţi şi salvaţi de pe câmpul acţiunilor de luptă sunt aduşi la cel mai 
apropiat detaşament al forţelor armate guvernamentale, ulterior ei sunt preluaţi de unul 
din centrele organizaţiilor neguvernamentale aflate în mai multe oraşe. Metodele centra-
lizate au la bază ideea, că traumele suferite de copiii combatanţi necesită îngrijiri spe-
cializate, individuale înainte ca aceştea să revină în familiile lor. În acest sens, copiilor 
le sunt acordate îngrijiri medicale, antrenarea lor în programele psihologice înainte de a 
fi reintegraţi în mediul lor. Metodele centralizate sunt deseori percepute ca fiind pericu-
loase, deoarece guvernele la fel au interes în utilizarea copiilor soldaţi. Din momentul în 
care guvernul este un participant activ la războiul civil, este dificil de a determina dacă 
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în el se poate de avut încredere, în sensul ajutorării membrilor părţii adverse în conflict. 
[5, p. 21]

Metode descentralizate – organizaţiile internaţionale şi strategiile organizaţiilor ne-
guvernamentale: odată ce un copil este preluat de o organizaţie internaţională sau de 
o organizaţie nonguvernamentală, aceste organizaţii stabilesc legăturile lui cu familia, 
ulterior reintegrează fostul soldat în mediul său. În acest sens sunt luaţi în consideraţie 
mai mult factori sociali şi culturali. totodată, centrele locale, create în acest scop, în-
fruntă probleme serioase de ordin financiar dar şi lipsa resurselor umane. astfel, centrul 
World vision de reabilitare a copiilor combatanţi din nordul Ugandei deseori întreţine un 
număr de copii ce de şase ori îi depăşeşte capacitatea. [5, p. 21]

Un alt exemplu de demobilizare, reabilitare şi reintegrare pentru tratamentul cen-
tralizat al copiilor soldaţi este centrul Lhanguene din Mozambic, creat de guvern îm-
preună cu Salvaţi copiii pentru a asista copiii care au fost atraşi de rezistenţa naţională 
a Mozambicului pentru a fi martori sau a participa la omoruri. personalul centrului com-
pus din medici, psihologi şi asistenţi sociali au lucrat cu copiii pentru ca aceştia să-şi 
poată reîncepe viaţa în comunitate. [8, p. 824-825] ca parte componentă a procesului de 
reabilitare a foştilor copii soldaţi, aceştia erau izolaţi social în centrul Lhanguene şi erau 
forţaţi să discute cu consilierii la subiectul atrocităţilor pe care le-au comis sau la care 
au fost martori în timpul războiului. programul respectiv, însă, a eşuat, deoarece copiii 
fie nu doreau, fie nu puteau participa la el. Suplimentar, punerea accentului pe sănătatea 
mintală distrage atenţia de la resursele necesare mai importante pentru reintegrarea foş-
tilor copii soldaţi în societatea civilă. De asemenea, acest centru a fost utilizat deseori 
în calitate de instrument politic (pentru a da publicităţii atrocităţile comise de gruparea 
rebelă), precum şi a scos în evidenţă ideea că copiii nu ar fi bineveniţi în familiile şi me-
diul lor. necătând la aceste momente, centrul Lhanguene a demonstrat că programele 
centralizate de reunificare familială au fost realizate cu succes. [5, p. 22]

În angola, spre exemplu, copiii au avut de înfruntat o serie de probleme la etapa 
de reintegrare, datorită lipsei de resurse şi instituţii necesare în acest sens. Foştilor copii 
soldaţi le-au fost acordate ajutoare sub formă de haine, bani şi hrană, dar după reveni-
rea lor la locul de baştină ei au fost incapabili să revină la viaţa pe care au avut-o ani în 
urmă. astfel, în lipsa programelor educaţionale şi vocaţionale, mulţi copii au sfârşit prin 
a ajunge în stradă sau în aservire. [5, p. 22]

În Sierra Leone foştii copii soldaţi au fost trimişi să lucreze în minele de diamante 
pentru plăţi mizere, deoarece ei nu aveau alte oportunităţi economice după război. [5, p. 
22]

În acelaşi timp, există pericole inerente procesului de reabilitare. În afganistan, 
copiii care au fost antrenaţi în calitate de spioni de către autorităţile afganeze sovietice şi 
au fost capturaţi de Mujahadin, au fost ”reabilitaţi” şi pregătiţi în calitate de spioni pentru 
Mujahadin. [8, p. 825]

La fel, guvernele nu întotdeauna atrag atenţia cuvenită activităţii serviciilor de re-
abilitare, în special dacă consideră copiii în calitate de prizonieri de război. Datorită 
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originilor recente ale obligaţiei legale a statelor de a asigura activitatea serviciilor de 
reintegrare a copiilor victime ale conflictelor armate, informaţia este insuficientă. [8, p. 
825]

În contextul acestor experienţe problematice, au fost propuse şi create o serie de 
instrumente întru ameliorarea sorţii copiilor afectaţi de ostilităţi. Unul din mecanismele 
efective în acest sens este Fondul naţiunilor Unite pentru copii (UnIceF). 

 născut după război pentru copiii celui de-al Doilea război Mondial, UnIceF este 
astăzi prezent în circa 25 state implicate atinse de conflictele armate, având drept sarcină 
primordială de a acorda ajutor şi de a contribui la instaurarea unui mediu protector pen-
tru copiii. În acest scop UnIceF utilizează tot arsenalul de instrumente juridice existent 
în dreptul internaţional contemporan, totodată pentru a ajuta efectiv copiii implicaţi în 
conflictele armate, şi pentru a-i proteja de răul existent, organizaţia nu se poate mulţumi 
doar cu arbitrarea în spatele textelor internaţionale care nu sunt deloc aplicate uneori. 
realitatea situaţiilor cu care se confruntă azi societatea internaţională, de la Beslan la 
rDc, trecând prin Uganda, ne invită la realism. [2]  

reiterăm că potenţialul convenţiei cu privire la drepturile copilului în protecţia 
copiilor victime ale conflictelor armate prin obligarea statelor părţi la convenţie să asi-
gure asistenţa psihologică şi reinserarea lor socială este o novaţie în sistemul normativ 
internaţional. principiul de bază pentru toate programele de recuperare şi reintegrare a 
copiilor traumatizaţi pe urma războaielor este că acestea trebuie să fie realizate într-un 
mediu unde se asigură ocrotirea sănătăţii, autorespectul şi demnitatea copilului. De la 
adoptarea convenţiei, UnIceF a iniţiat programe în croaţia şi Serbia pentru pregătirea 
profesioniştilor apţi să identifice şi să consilieze copiii care manifestă simptomele răz-
boiului. [8, p. 824]

În februarie 1999 UnIceF a prezentat consiliului de securitate agenda sa pentru 
copii cu privire la pace şi securitate, definindu-i priorităţile: încetarea utilizării copii-
lor soldaţi, protecţia asistenţei umanitare şi personalului umanitar; susţinerea acţiuni-
lor contra minelor antipersonal; protecţia copiilor de efectele sancţiunilor; asigurarea 
ca operaţiunile de menţinere a păcii să ţină cont de copii şi de necesităţile lor specifice; 
evidenţierea insuficienţei nepedepsirilor crimelor de război; promovarea sistemelor de 
alertă timpurie şi de prevenire a conflictelor. [2]  

protecţia oferită azi de UnIceF are loc în condiţiile acţiunilor de luptă. toţi copi-
ii, inclusiv cei strămutaţi în urma conflictului au, de asemenea, dreptul la serviciile de 
bază şi au nevoie să aibă acces la îngrijirile de sănătate, educaţie, ajutor psihosocial şi 
reinserare socială. În anumite circumstanţe se recurge la negocierea ”zilelor de linişte” şi 
crearea culoarelor de securitate într-o zonă de conflict care permite a ajutora răniţii şi de 
a organiza campanii de vaccinare. 

În anul 2004, în statele afectate de conflicte armate, UnIceF a putut împreună cu 
partenerii săi să vaccineze mii de copii contra poliomielitei în rDc, Somali, Sudan. ast-
fel pentru protecţia copiilor în cadrul unui conflict armat este necesar uneori de a negocia 
direct cu beligeranţii, de a-i convinge să deschidă coridoare, zone de pace. La fel, pentru 
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protecţia copiilor şi femeilor în conflictele armate, sunt create adăposturi bine amenajate, 
care permit copiilor sau tinerilor să ia parte la activităţi, precum sensibilizarea cu privire 
la protecţia minelor, securitate etc. [2]  

protecţia copiilor deplasaţi consistă în mod esenţial în adăpostirea lor de atentatele 
fizice sau psihologice precum violenţa, violenţa sexuală, abandonul, tratamentele crude 
şi degradante sau înrolarea în trupele armate. 

crearea primelor spaţii adaptate la necesităţile copiilor datează cu anul 1999 în 
albania; ele vizau acordarea ajutorului integrat copiilor pe câmpul de refugiaţi. În acest 
sens, mii de copii kosovari au beneficiat de serviciile preponderent educaţionale. prin 
urmare, protecţia copiilor implică realizarea sau susţinerea programelor educaţionale, 
şcolilor chiar în inima conflictelor şi continuarea programelor de alimentare, de vaccina-
re şi ocrotire a sănătăţii. 

UnIceF împreună cu cIcr au consolidat conceptul zonelor spitale promovând 
ideea că atunci când un copil este prins în mijlocul unui conflict armat, acesta trebuie 
privit ca persoană aflată în zona de pace şi, respectiv, locul unde se află copiii, vor fi 
considerate drept zone de pace. Ideea rezultă şi din faptul, că ambele părţi beligerante 
poartă reciproc grija copiilor afectaţi de conflictele armate. această adaptare a conceptu-
lui zonelor de siguranţă nu unui spaţiu anume, ci unui grup specific al populaţiei necesită 
o aplicare abstractă, dar şi constructivă a dreptului internaţional. procedeul respectiv 
implică o combinare a principiilor de drept internaţional umanitar cu principiile protec-
ţiei internaţionale a drepturilor omului, [8, p. 818] în special principiul 8 al Declaraţiei 
cu priire la drepturile copilului din 1959, care prevede: ”copilul în toate circumstanţele 
trebuie să fie printre primii care primesc protecţie şi ajutor”. [4] 

Declararea copiilor drept zone de pace şi în consecinţă – încetarea focurilor pentru 
a permite evacuarea copiilor din Liban şi Salvador la momentul respectiv a fost un pas 
important în desfăşurarea umanitară a ostilităţilor. [8, p. 818] 

Suplimentar la zonele de pace, organizaţiile interguvernamentale au reuşit să sta-
bilească coridoare de linişte, ce reprezintă anumite căi pe care pot fi aduse celor ce au 
nevoie echipamente medicale, produse alimentare. 

În anul 1989 în Sudan organizaţiile internaţionale au încercat să asigure o lună de 
pace, însă părţile – forţele guvernamentale şi rebelii, nu au putut ajunge la un acord. [8, 
p. 819]

De asemenea, suplimentar, cooperarea statelor în materia protecţiei copiilor în si-
tuaţiile de conflicte armate va combina instrumente regionale pertinente importante cum 
sunt:

stabilirea normelor:- 
evaluarea normelor în materia protecţiei copiilor în conflictele armate:- 
stabilirea proceselor de monitorizare a angajamentelor:- 

Mai multe mecanisme asigură monitorizarea aplicării de către statele membre a 
angajamentelor faţă de drepturile omului. organismele statutare ale consiliului euro-
pei (adunarea parlamentară şi comitetul de Miniştri) au creat diferite sisteme de su-
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praveghere (pe ţări, pe teme sau pe tratate de referinţă). Jurisprudenţa curţii europene 
a Drepturilor omului şi deciziile şi concluziile comitetului european al drepturilor 
sociale sunt exemple de mare importanţă. o altă instituţie independentă, comisarul 
pentru drepturile omului al consiliului europei, contribuie considerabil la evaluarea 
situaţiei din ţările vizate. În rapoartele şi activităţile sale, comisarul este preocupat 
din ce în ce mai mult de problemele legate de drepturile copiilor. organismele de 
monitorizare sunt încurajate să acorde o atenţie particulară problemelor referitoare la 
drepturile copiilor. programul ”construirea unei europe cu şi pentru copii” va exami-
na sistematic deciziile, rapoartele şi recomandările referitoare la drepturile copiilor. 
[3, p. 19]

Elaborarea şi dezvoltarea politicilor: - activităţile din cadrul acestui instrument 
vizează activitatea organizaţiilor interguvernamentale şi ong-urilor, care printre altele 
efectuează o analiză eficientă a cadrului juridic şi instituţional la nivel naţional şi lo-
cal, identificarea bunelor practici şi elaborarea metodelor şi strategiilor naţionale pentru 
protecţia drepturilor copiilor; analiza politicilor de prevenire la nivel naţional şi local, 
identificarea bunelor practici şi elaborarea unor modele de politici de prevenire la nivel 
naţional şi local. [3, p. 21]

Asistenţa tehnică şi programele de cooperare: - La solicitarea statelor interesate, 
consiliul europei cooperează cu autorităţile naţionale şi oferă asistenţă mai ales în ur-
mătoarele domenii: reformă legislativă, elaborarea politicilor şi cadrelor instituţionale, 
formarea profesioniştilor.

Sensibilizarea şi activităţile de educare, pregătire şi comunicare: - presupune 
organizarea unor campanii informare asupra unor probleme specifice, cum este implica-
rea copiilor în conflictele armate contemporane; organizarea de activităţi şi campanii la 
nivel naţional. 

Mobilizarea celor 4 actori principali (cei 4 piloni): guvernele, parlamentele, - 
autorităţile locale şi ONG-urile. pe lângă cooperarea statelor propriu-zisă, la moment se 
impune şi necesitatea cooperării organismelor regionale specializate cu cele universale, 
la fel, specializate. De exemplu, în cadrul programului ”construirea unei europe cu şi 
pentru copii”, consiliul europei îşi propune acţionarea în parteneriat cu alţi actori, cum 
ar fi Uniunea europeană şi UnIceF. [3, p. 15]

copiii nu sunt mini-persoane cu mini-drepturi. programul pe 3 ani al consiliu-
lui europei ”construirea unei europe cu şi pentru copii” vizează garantarea respectării 
drepturilor copilului peste tot şi de către toţi în europa. [3, p. 3]

Din abordările prezentului paragraf, ajungem la concluzia că, datorită aplicării con-
temporane, practice şi în anumite situaţii aplicarea cu succes a dreptului internaţional 
umanitar cu privire la copiii civili, aşteptarea comunităţii internaţionale a fost ca in-
corporând prevederile legate de conflictele armate în convenţia cu privire la drepturile 
copilului, standardele în materie vor fi ridicate sau cel puţin menţinute. copiii trebuie 
să beneficieze de întregul „arsenal” de norme de drept internaţional ce reglementează 
purtarea ostilităţilor şi efectele lor asupra populaţiei civile, în general. 
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putem conchide, că principiile de bază ce urmează să fie aplicate includ: limitarea 
mijloacelor de purtare a conflictelor armate, trasarea distincţiei dintre populaţia civilă şi 
cei ce participă la ostilităţi (în purtarea operaţiunilor militare, toate eforturile trebuie de-
puse pentru protejarea populaţiei civile), interdicţia ca populaţia civilă să devină obiectul 
represiilor, transferărilor forţate sau alte atentate la demnitatea populaţiei civile a unui 
stat. [8, p. 819].

Utilizarea copiilor soldaţi este o problemă globală, dar cu cele mai puternice interfe-
renţe la nivel local. acest fapt implică o combinaţie de strategii care urmează să fie aplicate 
pe diferite nivele (de la mondial, la local) pentru a răspunde provocărilor noi ce apar în 
materia protecţiei internaţionale a copiilor de efectele nefaste ale conflictelor armate. 

acţiunile întreprinse de guvernele naţionale, statele străine, organizaţiile interna-
ţionale şi organizaţiile neguvernamentale sunt un început admirabil, dar, din păcate, nu 
au oferit instrumentele necesare pentru soluţionarea problemei utilizării copiilor soldaţi 
în conflictele armate contemporane. prin urmare, astăzi societatea internaţională este în-
dreptăţită să aplice strategii combinate, centralizate şi descentralizate pentru a răspunde 
efectiv noilor provocări la acest capitol. 

comitetul Internaţional al crucii roşii, care acţionează în favoarea victimelor con-
flictelor armate a fost întotdeauna sensibil la soarta copiilor pe timp de război. Începând 
cu primul război Mondial, în special, comitetul a depus efortul maxim pentru a limita 
suferinţele copiilor contribuind, pe de o parte, la codificarea protecţiei lor juridice, pe de 
altă parte – prin acţionarea în ţările afectate de conflictele armate. 

În materia protecţiei copiilor combatanţi, comunitatea internaţională îşi propune 
drept scop primordial adoptarea măsurilor care ar fundamenta capacitatea colectivită-
ţilor locale să minimizeze sau să prevină folosirea copiilor soldaţi. De exemplu, statele 
trebuie să implementeze în ordinea juridică naţională standardele naţionale şi internaţio-
nale care reglementează vârsta minimă de recrutare. [10, p. 80-83]

organizaţiile neguvernamentale, grupurile religioase şi societatea civilă pot juca 
roluri importante în stabilirea cadrului moral, care ar caracteriza participarea copiilor la 
conflictele armate ca fiind inacceptabilă. 

o altă măsură preventivă este documentarea activă şi timpurie a copiilor neacom-
paniaţi în zonele de şedere a refugiaţilor sau persoanelor deplasate. 

Un moment important în consolidarea protecţiei speciale a copilului afectat de con-
flictul armat a devenit şi crearea mecanismului atragerii la răspundere penală internaţio-
nală a persoanelor vinovate. astfel, curtea penală Internaţională şi-a început activitatea 
cu înaintarea acuzării privind recrutarea copiilor în conflict armat lui thomas Lubanga 
Dyilo, iar tribunalul special pentru Sierra Leone a acuzat zece persoane pentru săvârşi-
rea acestei infracţiuni. 

toţi actorii dreptului internaţional, în special cei care sunt în mod obişnuit în con-
tact cu copiii, particularii au sarcina primordială de a crea un mediu de securitate, favo-
rabil liberei dezvoltări a copilului şi de a minimaliza impactul conflictului armat asupra 
persoanei copilului. 
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